

“长江航标遗产”白塔再现风华

历时一年保养维修后，“长江航标遗产”白塔再度回归人们的视野。金秋时节，重庆市长寿区长江北岸黄草山，洁白的古塔于苍翠环抱间静静矗立。43米高的塔顶上，重铸后的塔刹在阳光照耀下熠熠生辉。

白塔又称文峰塔，始建于1866年，因长江来往船只以白塔为标志，而具有航标功能。环绕塔座，八棱处皆有莲花绣球装饰的石狮造像。拾级而上，每层内设佛龛，其石刻雕塑和建筑结构反映了清朝后期三峡地区的建筑特色，具有极高的历史、人文、艺术及科学价值，是重要的长江三峡文物，被列为市级文物保护单位，与长江黄草峡构成的“黄峡塔影”美景，是著名的“长寿八景”之一。

“受自然风化因素影响，塔身存在多处脱落及裂痕，塔檐被大量植被占据侵蚀，塔刹损毁缺失……”2020年8月，长寿区检察院对辖区文物保护单位情况进行排查时，发现白塔现状不容乐观。

“清代陕甘提督、振威将军胡超曾登临白塔，留下《黄草峡新塔成》一诗，白塔的人文底蕴十分丰厚，是长江文化的现实体现，绝不能让这一美景在我们这代消逝。”2020年9月1日，长寿区检察院正式立案调查。调查发现，白塔的佛龛、石狮、莲花等雕刻存在一定程度的损毁，塔壁内外人为乱刻乱画现象严重，塔身长期受自然腐蚀风化，塔顶还存在漏水等问题。

2020年9月18日，长寿区检察院向该区文旅委发出行政公益诉讼诉前检察建议，督促其依法履行日常巡查、设施完善、安全执法、普法宣传等监管职责，积极开展白塔修缮及周边环境整治等综合保护工作。

收到检察建议后，长寿区文旅委迅速研讨推进整改方案，安排保护人员对塔身进行看护，按照国家统一标准为白塔制作了文物保护单位



近日，重庆市长寿区检察院长江生态检察官对“长江航标遗产”白塔保护管理情况进行回访。

标志牌和责任公示牌，并划定了文物保护单位范围。

由于修缮工程大，涉及内容多，为保证塔体的最佳修缮效果，长寿区文旅委专业人员与承办检察官多次就修缮方案进行现场勘查。2022年4月，经4次申报完善，重庆市文物局批复同意了白塔修缮工程设计方案。同年5月，长寿区政府批准同意该工程立项，使用专项资金修缮。

“既要让白塔保留清代美学简约古朴的意蕴，又要替它擦去满面尘霜，使它焕发新容颜。”据长江生态检察官介绍，2022年10月，经公开招标，具有文物修缮经验的山西古建筑集团有限公司入场开展修缮工作，并逐步对周边环境进行综合整治。长江生态检察官多次回访修缮现场，督促跟进整改效果。

从塔顶的塔刹、塔檐、彩绘、石刻，到墙面的地坪的维修铺设……今年5月19日，经过精心修缮，白塔修缮工程顺利通过初步验收。

“玉带（指长江）缠腰，白塔镇水，

标志牌和责任公示牌，并划定了文物保护单位范围。

“清代的记忆又‘活’了过来。”重庆市人大代表、长寿区中医院党委书记袁致平由衷地感慨道。古塔隐患得以消除，但其问题是否是个例？如何更好地常态化保护辖区文物？在检察机关建议下，长寿区政府与街镇、街镇与辖区内文物单位每年签署文物安全责任书，层层落实文物保护责任，全面构建区、街镇、村社三级文物保护单位网络，聘请文物保护单位对辖区内不可移动文物保护单位进行日常看护；建立文物保护单位巡查汇报机制，确保问题早发现早处理；利用重要活动和关键节点，在全区范围开展全方位宣传等活动。

“长江文物是长江文化内涵的重要载体，是标志长江文化源远流长的重要见证。目前，长寿区文旅委正在对白塔周边旅游环境进行提档升级。”长寿区检察院副检察长王红表示，下一步检察机关将携手行政机关进一步健全协作机制，继续加大对辖区内长江文物的保护力度。

（本报记者张博 通讯员李瑞丰）

118只翻新轮胎全部更换处置

浙江温州洞头：公益诉讼监督消除道路“危险因子”

汽车维修员和相关部门负责人，发现该公司自2020年开始持续违规将翻新轮胎用于其名下运营的客运车辆中。仅2022年，该公司就将419只翻新轮胎用于98辆客运车辆中，其中公路客车62辆，涉及线路13条，覆盖洞头区所有乡镇街道，年客运量约52万人次。

洞头区检察院办案人员还对相关客运路线进行了现场调查，发现上述使用翻新轮胎的公路客运车行驶线路大部分经过山区地段，存在较多的陡坡、急弯，安全隐患重大。针对办案中遇到的公路客运车认定及公路客运车使用翻新轮胎等问题，该院报经温州市检察院同意，向温州市公安局交通管理部门、温州市交通运输局、温州市交通运输局车管所、温州市交通运输局客运处及客运公交处进行咨询。相关专家意见比较明确：公路客运车主要承担城乡、乡间客运线路运营服务，行驶道路主要为三级、四级公路，该类别的道路设施相对简陋，路面质量较低，部分路段陡坡急弯。公路客运车使用不符合国家标准的轮胎，可能引发爆胎、侧翻以及刹车失灵等安全事故，存在重大安全隐患。

3月24日，洞头区检察院向该区交通运输局发出公益诉讼诉前检察建议，建议其对洞头客运公司使用翻新轮胎的行为依法查处。收到检察建议后，该主管部门立即组织人员到洞头客运公司开展车辆及台账检查，并责令该公司马上整改。该公司积极

配合，及时将在用的118只翻新轮胎全部更换处置。交通运输主管部门以此为契机，在全市开展道路客运“两客一危”、城市公共交通安全大检查。截至今年9月底，累计查处违规使用翻新轮胎等违法案件17件，罚款6.2万元。

其间，洞头区交通运输局进一步健全完善客运车辆联网联控，确保运营车辆主动防御系统调用监测和农村客运车车联网联控互连高接入率，从源头上加强问题排查，及时消除道路交通安全隐患。

此外，温州市检察院围绕“前端”的加工、销售环节开展翻新轮胎的溯源调查，发现某轮胎公司经营范围内含橡胶轮胎翻新、轮胎销售等，曾7次参与招投标项目，涉及浙江省内外多地公共交通集团的客车轮胎翻新。鉴于相关专家意见比较明确，公路客运车主要承担城乡、乡间客运线路运营服务，行驶道路主要为三级、四级公路，该类别的道路设施相对简陋，路面质量较低，部分路段陡坡急弯。公路客运车使用不符合国家标准的轮胎，可能引发爆胎、侧翻以及刹车失灵等安全事故，存在重大安全隐患。

“通过检察建议推动行政机关开展专项整治，筑牢道路安全第一道防线，推动构筑大安全大应急框架和安全生产治理模式向事前预防转型，维护人民群众生命财产安全，这件公益诉讼案件值得全省学习。”浙江省检察院第八检察部副主任潘敏佳在点评这一案件时说。

他保证不再贩卖野味

江苏溧阳：对一起涉野生动物案提起刑事附带民事公益诉讼

本报讯（通讯员宋婧妍）近日，江苏省溧阳市检察院第五检察部副主任潘震对北庄酒店(化名)进行回访。酒店经营者齐飞(化名)向潘震保证不再贩卖穿山甲等野味了。

2017年4月至2019年间，齐飞先后购买了5只去鳞片冻体穿山甲及1份穿山甲肉块，销售后获利3.66万元。2021年1月，溧阳市公安局森林派出所排查北庄酒店时发现了这些不寻常的冷冻物。经鉴定，有穿山甲幼崽尸体1只和穿山甲胃4只，另有滑鼠蛇、果子狸、赤腹松鼠等15只(条)，均为国家“三有”保护动物。齐飞因此案发。

2022年1月，案件被移送至溧阳市检察院刑事检察部门审查起诉。由于案件涉及破坏生态环境资源，损害了社会公共利益，该院公益诉讼检察官同步跟进并立案调查。

司法实践中，对于把穿山甲活体、完整尸体认定为野生动物，把穿山甲肉块、鳞片认定为动物制品，均无争议。但是，对于已经剥去鳞片和除去内脏的整只穿山甲尸体如何认定，尚存在分歧。“我们综合法律条文、参考既往判例，考虑到穿山甲鳞片具有商品交易价值，涉案穿山甲经

过去麟加工，已经丧失了死体的完整性，认为应认定为野生动物制品。”办案检察官尹正宗介绍。

依据2022年“两高”发布的《关于办理破坏野生动物资源刑事案件适用法律若干问题的解释》，非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品，价值在2万元以上的才达到立案起诉标准。因此，对涉案野生动物制品的整体价值认定问题，直接影响到犯罪嫌疑人是否构罪，这是本案的另一个焦点。

潘震介绍说：“案发在2017年到2019年期间，当时穿山甲还是国家二级保护动物。我们基于有利于被告人原则，还是以穿山甲基准价值8000元的5倍为标准来核算生态资源损害价值。”另外，野生动物制品丧失完整性，需根据实际情况进行价值折算。折算比例如何认定？检察官翻阅大量资料，联系南京森林警察学院的专家出具意见，以80%折算认定每只去鳞片穿山甲的生态资源损害价值为3.2万元，又找到溧阳市价格认证中心据此出具价格认定书，最终证实涉案5只去鳞片穿山甲冻体的生态损害价值16万元，达到立案标准。

今年1月13日，溧阳市检察院以

危害珍贵、濒危野生动物罪对齐飞提起公诉，同时提起刑事附带民事公益诉讼，要求其承担在市级以上媒体向公众赔礼道歉，并赔偿生态资源损失约16万元。法院依法判处被告人有期徒刑三年，缓刑三年六个月，并处罚金5万元，并对检察机关的公益诉讼请求予以支持。被告人认罪认罚，目前已全额缴付罚金及生态资源损失费。

除了非法收购贩卖穿山甲，齐飞还收购了果子狸、赤腹松鼠等大量国家“三有”保护动物，由于尚无交易行为，未被追究刑事责任。就此，溧阳市检察院向相关部门制发检察建议，督促其对北庄酒店违法储存、加工国家“三有”保护动物的行为进行处理。该院还向属地政府制发检察建议，督促其常态化开展野生动物保护宣传及科学知识普及工作；与相关部门建立联合监督检查制度，督促经营者依法依规经营。收到检察建议后，相关部门对齐飞处实物价值2倍的行政处罚款3万余元，责令北庄酒店停止违法行为；牵头属地政府、公安、市场监管等部门联合开展专项排查，发放宣传手册95份，查处违法经营主体3家。

差点出租的民宿为何火爆出“圈”？

在贵州省雷山县格头村经营民宿的小刘，因为生意不佳准备将民宿忍痛出租。没想到，雷山县检察院的一纸检察建议让小刘和民宿迎来转机，民宿火爆出“圈”，成了新晋网红打卡地。近日，雷山县检察院检察官在对小刘的民宿进行回访时，小刘正忙着和旅行社对接游客信息。

格头村位于雷山县雷公山国家森林公园核心腹地，既是传统村落又是少数民族村寨，寨子周围森林茂盛，古树参天，素有“中国秃杉之乡”的美誉，被列入世界文化遗产预备名录。村寨原始古朴，较为完整地保存了苗族文化的原生性，是贵州唯一获得“中国最美村镇·生态宜居奖”殊荣的村寨。

因店主私人原因，特将营业中的民宿忍痛出租。2022年7月，雷山县检察院检察官到格头村开展古树名木保护公益诉讼“回头看”时，一则租房广告引起了检察官的注意。该广告张贴在一家民宿的大门上。民宿依山

而建，门前小溪潺潺，窗口的落地玻璃映着古朴的苗寨，现代建筑风格的民宿和传统民族村落风貌形成巨大的反差，显得极不协调。该院决定对此传统村落保护公益诉讼线索进行核查。

检察官走访该民宿附近的村民和当地村委会后得知，随着乡村旅游的发展，不少人到格头村投资修建民宿，但新建的民宿大量使用现代玻璃、门窗等与传统村落整体风貌不相符的建筑材料，破坏了传统村落的风貌，不利于对传统村落整体性保护。

该民宿负责人小刘说，他的民宿从修建到完成装修投入了200余万元，但从试营业开始，生意一直不好。

如果单纯因为民宿影响传统村落风貌就进行拆除，不仅伤了小刘一样的民宿从业者的心，也是对资源的二次浪费。如何统筹解决传统村落保护和发展难题？检察官邀请当地政府、住建局等部门工作人员，

民宿经营者和游客代表，在格头村村委会召开了一场听证会。与会人员的发言，让小刘明白了自己经营陷入困境的原因——民宿精致完善，现代化的装修风格却与当地传统村落风貌不符，不符合游客“体验原生态民族文化”的目的。当地住建局代表说：“我们请专家对小刘的民宿进行了整改评估，按照传统建造工艺和风格重新修缮改造的费用并不高，如果小刘愿意继续经营，我们可以提供民宿改造的技术指导。”

2022年7月，雷山县检察院依法向相关部门制发行政公益诉讼诉前检察建议，督促其依法履职，对小刘的民宿按照传统村落风貌进行整改。

对民宿进行改造后，小刘的生意出现了转机，民宿逐渐火爆，成为网友追捧的好去处。而远在深山中的格头村，也因为一纸检察建议迎来发展新机。今年以来，格头村旅游收入超过100万元。

（本报通讯员汪静）

田间地头的农药包装袋不见了

冬小麦正处于播种出苗期。近日，河南省兰考县检察院检察官杜改枝再次走进田间地头，对督促加强农药经营管理行政公益诉讼开展“回头看”。

“以前村民播种小麦时，把空的农药瓶、农药包装袋等满地乱扔，也没人管。现在你看，这地里、路边到处都是干干净净的。”一名村干部向杜改枝介绍他所在村治理农药包装废弃物的情况。

2022年5月，兰考县检察院公益

讼检察官在履职中发现，该县多个乡镇的田间地头有大量丢弃的废弃农药瓶、农药袋等；部分农药经营店未建立农药收购台账，未履行农药包装废弃物回收等义务；个别农药经营店未办理农药经营许可证，销售过期农药，致使社会公共利益受到侵害。

2022年9月7日，兰考县检察院依法向该县农业农村局制发检察建议，建议其全面履行监管职责，对辖区内农药经营者进行摸底调查，依法查处上述违法经营农药行为，健全农药包

装废弃物回收制度，督促农药生产者、经营者切实履行农药包装废弃物回收等义务。

兰考县农业农村局收到检察建议后立后启动，对4家违法经营者责令整改或依法取缔；与地方政府联合加强监督管理，定期开展巡查；建立了13个县级综合回收点，同时在13个乡镇分别设置农药包装废弃物回收站，建立健全农药包装废弃物积分兑换回收制度。

（本报通讯员赵西雷）

近日，湖南省龙山县检察院检察官陪同烈士田大贵之弟田大春等人，来到该县烈士陵园。暖阳照耀下，烈士英名墙上“田大贵”三个字格外闪亮。

今年9月，田大春和其子女找到龙山县检察院公益诉讼检察官，想给其兄田大贵“正名”。田大贵是龙山县里耶太子坪村人，1950年参军，1951年入朝鲜参战，同年壮烈牺牲，时年19岁。但是，国家英烈网和龙山县烈士陵园的烈士英名墙上，均“查无此人”。

检察官立即到国家英烈网上查询，并实地查看龙山县烈士陵园的烈士英名墙，发现田大春反映属实。检察官又到龙山县退役军人事务局调取革命烈士英名录，联系档案部门查阅档案等，对田大贵的烈士身份及其基本情况进行了考证。

经调查核实，检察官发现有烈士名为“田大桂”，生平事迹及基本信息与田大春所说的“田大贵”情况如出一辙。经进一步比对，检察官认为“田大贵”与“田大桂”就是同一人。

每一名烈士都是一座丰碑，每一名烈士名字都值得铭记。那么，烈士到底叫什么？在调查核实过程中，田大春找到了一封70余年前的家书，家书的落款署名“田大贵”。同时，他还出示了一张于1953年10月25日

为英烈正“名”



湖南省龙山县检察院检察官和田大春一起对烈士英名墙整改情况进行回访。

由毛泽东主席签发的光荣纪念证书，以及两封龙山县政府给军烈属的慰问信，上面的烈士姓名均为“田大贵”。

真相浮出水面。随后，龙山县检察院依法向该县退役军人事务局发出检察建议，督促其对烈士信息进行更正，并对龙山县烈士陵园烈士英名墙上的姓名雕刻错误进行整改。

收到检察建议后，龙山县退役军

人事局立即启动。因烈士英名墙记载着1919名烈士的英名和基本信息，为减少损失，该局专门联系施工工匠对错误处进行修改。

“我们今后一定加大对英烈名誉和荣誉等的保护力度，让英雄荣光永续传承。”龙山县退役军人事务局负责人说。

（本报记者张吟丰 通讯员邓杨帆）

休闲广场这个变压器，危险！

日前，湖北省赤壁市检察院检察官到该市中伙铺镇泉洪村八组开展公益诉讼“回头看”。村里的老张告诉检察官：“八组休闲广场的那个变压器搬走了，现在小孙子去玩，我们都放心了！”

今年8月，赤壁市检察院驻泉洪村工作队入户走访中发现，该村八组的休闲广场一角立着一台油浸式变压器，配电箱离地不足1.5米，且外表锈蚀严重、表箱门敞开未锁、低压线杂乱裸露在外，旁边车辆和人员来

来往往，周围还有健身器材和玩耍的小孩，存在较大安全隐患。

赤壁市检察院公益诉讼办案组获悉这一线索后立即到现场查看，发现群众对该问题的意见较大，曾多次向村里反映未果。今年9月，该院启动行政公益诉讼诉前程序，与相关部门召开磋商会，建议其在一个月内向该组的安全隐患问题整改，并对辖区电力设施进行全面检查，对可能发生的安全生产问题采取措施，及时消除安全生产隐患。

磋商会后，相关部门对辖区油浸式电力变压器安全隐患进行全面排查，通过制定工作方案、落实整改责任人等方式对排查出的隐患问题整改。

日前，检察官对整改情况进行“回头看”时，前述变压器已从休闲广场一角移至广场外道路一侧，远离人群，消除隐患。配电箱焕然一新且离地超过2.5米，路过的行人和车辆没了“触电”风险。辖区其他5处类似隐患问题也得到有效整改。

（本报记者刘怡廷 通讯员李蔓）